



Steagul roșu

Anul XV
XX Nr. 4197

Vineri
12 aprilie
1963

4 pag. 20 bani

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orașenesc

Avint sporit, realizări deosebite în munca sondorilor

Depășiri mari la principalii indici de plan

Pe graficul din birou secției de foraj Livezeni sînt trasate, în culori diferite, o serie de linii frînte care reprezintă realizările înregistrate la principalii indicatori de plan. În spațiul rezervat pe grafic lunii aprilie, aceste linii sînt trasate în „urcuș” continuu pe hirtia milimetrică, ceea ce dovedește că sondorii secției muncesc cu spor. Colectivul secției a depășit planul la metri fizici,

în perioada 1—9 aprilie, cu 256 metri. O depășire de 16 la sută a realizat secția și la metri convenționali.

La obținerea acestor succese au contribuit toate brigăzile de sondori, dar mai ales cele care lucrează la locațiile frunțase ca 5907 și 5904 conduse de maestrul sondor Ciobanu Victor, 5952 condusă de maestrul sondor Anton Eugen, 5571 condusă de maestrul sondor Barabulă Ion și altele.

Cum muncesc fruntașii?

Depășirea cea mai mare de plan — 107 m.l. în numai 9 zile din aprilie — a realizat-o la secția Livezeni sondorii din brigada frunțasă de la locația 5907, din timpul minișter Aninoasa, la care lucrează sondorii șefi Barbu Ion, Ciobanu Petre, Avramescu Gheorghe sub conducerea maestrului sondor Ciobanu Victor. Mai mult cu 61 de metri de cît prevedea planul a forat și brigada de la locația 5904, din timpul minișter Iscroni, unde lucrează o brigadă condusă tot de maestrul sondor Ciobanu Victor. Cum

muncesc, ce metode folosesc aceste brigăzi?

Brigada de la locația 5907 a început forarea sondei cu un diametru mai redus de cît diametrele folosite înaintea în mod obișnuit la sondele secției Livezeni. Acest lucru a permis sondorilor să sporească viteza mecanică de foraj și să economisească aliajele dure folosite la freze.

Brigada de la locația 5952 în care lucrează sondorii șefi Popescu Titu, Săvulescu Ioan și Ficiu Constantin a depășit planul în perioada 1—9 aprilie cu 54 metri.

Realizarea ritmică a planului — preocupare principală a colectivului

Cu fiecare an ce trece, întreprinderea de industrie locală „6 August” din Petroșani își extinde tot mai mult activitatea, produce o varietate largă de produse a căror calitate se îmbunătățește continuu. De pildă, în perioada anului 1962, colectivul întreprinderii a îndeplinit planul producției globale cu 23 de zile înainte de termen, dînd în plus produse în valoare de 1 500 000 lei (peste 3000 m. p. binale, 5000 tone piatră concasată, 50 000 litri sifon, 30 000 kg. mezeluri).

Bazîndu-ne pe succesele obținute, pentru anul 1963 ne-am propus să sporim volumul producției globale cu peste 4 la sută și producția marfă cu 6 la sută, realizarea a peste 30 000 tone piatră concasată, 160 000 kg. vată, 1000 tone gheață, 200 000 litri sifon și multe alte produse pentru care avem comenzi din belșug.

Trecînd la realizarea acestor produse, în primul trimestru al anului curent colectivul întreprinderii noastre a obținut succese. Astfel, au fost produse 7700 tone piatră concasată, 7600 m. p. binale (uși-ferestre) pentru șantier, 40 garnituri de mobilă de camere combinate, 58 garnituri bucătărie, 434 buc. dormeze și somiere, 22 buc. canapele etc.

Pentru lunile următoare ne propunem să dezvoltăm și mai mult aceste succese, în care scop au fost luate o seamă de măsuri tehnico-organizatorice în vederea creșterii productivității muncii și reducerii consumului specific de materiale. Între aceste măsuri sînt: punerea în funcțiune a unei noi mașini de destrămat vată, îmbunătățirea normelor tehnologice de consum, înființarea unor cursuri de calificare (cel de țimplari a și început cu 20 de elevi), înființarea comisiilor de recepție în ca-

drul diferitelor unități ale întreprinderii, îmbunătățirea aprovizionării cu materiale și materii prime și alte măsuri, care creează condiții pentru o bună desfășurare a activității de producție.

Colectivul de muncitori și tehnicieni al I.L. „6 August” Petroșani, este hotărît ca anul acesta să înscrie noi victorii la activul lui, realizînd și depășind sarcinile de plan ce-i revin, dînd produse de bună calitate și la un preț de cost redus.

GHEORGHE COSMA
director I.L. „6 August”
Petroșani

Succese ale energeticienilor de la Paroșeni

În 100 de zile — 5904959 kWh energie electrică peste plan

Desfășurînd larg întrecerea socialistă, harnicii energeticieni de la Paroșeni au produs în perioada 1 ianuarie — 10 aprilie a. e. 5904959 kWh energie electrică peste plan.

La înscrierea acestui succes un merit deosebit revine colectivelor de muncă din secțiile cazane, turbine, electric și reparații termomecanice care nu și-au precupețit timpul și eforturile pentru a preîntîmpina eventualele deficiențe în procesul de producție.

Tot în acest timp, energeticienii de la Paroșeni au economisit la consumul de combustibil 1130 tone de cărbune, lucru care a redus substanțial prețul de cost al energiei electrice produse.

Cu forțe proprii

La termocentrala Paroșeni execuția sau reparația unor piese pentru agregatele auxiliare se făcea pînă nu de mult de alte întreprinderi. Acest lucru scotea timp îndelungat din uz una sau mai multe instalații. Hotărît să înlăture această deficiență, colectivul secției de reparații termomecanice (șef ing. Dina Dumitru) s-a angajat să execute numeroase piese cu forțe proprii. Sub conducerea maștrilor Crainic Petru și Diaconu Ilie, muncitorii din secție au confecționat două rotoare pentru moara de cărbune, un rotor pentru gaze arse și două cuturi metalice pentru secția cazane. De asemenea, în vederea reparațiilor planificate la agregatele de bază s-au pregătit 300 elemente pentru bateria de multicicloane și serpentine pentru economizor și supraîncălzitor. S-au evidențiat brigăzile conduse de Vereș Arpad, Sava Petru, Vodislav Victor și Tențu Ioan.

Au înfrumusețat încinta uzinei

Pentru înfrumusețarea spațiului liber din încinta uzinei, colectivul termocentralei Paroșeni s-a angajat să efectueze în luna aprilie a. c. 2750 ore de muncă patriotică.

Deși au trecut numai 10 zile, energeticienii au amenajat două zone verzi cu o suprafață totală de 2500 m. p., au adus și descărcat 8 tone de piatră roșie, pentru alei, au refăcut numeroase ronduri de flori.

Concomitent cu acțiunile de înfrumusețare, participanții au colectat și fierul vechi existent pe terenul unde își desfășurau activitatea. Cu acest prilej ei au depozitat în boxe special amenajate 4000 kg. fier vechi. Au muncit cu multă tragere de inimă tovarășii Arhive Lucia, Caleap Ioan, Fomin Eugen, Teslaf Valeria, Vass Maria, Matei Nicolae, Schapson Valer, Miulescu Isaia, Diaconu Cezar, Mărșu Aristide și Popescu Ioan.

A. NICHIFOREL



Pe graficul întrecerii ce se desfășoară între brigăzile sectorului IV de la mina Aninoasa, cea condusă de minerul Biro Ștefan ocupă lună de lună un loc de frunte. Lucrînd în abatajul camerei nr. 7 din stratul III, această brigadă a sporit randamentul cu peste o tonă pe post față de cel planificat.

Clîșeul nostru înfățișează unul din schimbările brigăzii, cel condus de minerul Erdely Alexandru, sfătîindu-se înainte de a intra în șut cu prim-maistrul minier Pop Ioan 39 asupra organizării lucrului în abataj.

Grijă permanentă pentru educarea candidaților de partid

De la conferința organizației de partid care a avut loc în toamna anului trecut și pînă în prezent, cele șase organizații de bază de la preparația Petrița și-au întărit necontenit rîndurile cu cei mai înalți muncitori, care răspund la chemările organizațiilor de bază, care dovedesc interes față de bunul mers al producției. În această perioadă organizațiile de partid au primit în rîndurile membrilor și candidaților de partid aproape 50 de tovarăși. Comitetul de partid, organizațiile de bază din uzină desfășoară o muncă susținută de educare partinică: a noilor membri și candidați de partid.

Unul din principalele mijloace de educație partinică a candidaților și a noilor membri de partid constă în repartizarea de sarcini concrete. Birourile organizațiilor de partid au fost îndrumate ca la repartizarea de sarcini să țină cont de pregătirea profesională și politică a candidaților și a noilor membri de partid, de experiența lor în muncă. De exemplu, tînărul membru de partid Costin Dumitru din organizația de bază nr. 1 de la spălătorie, care este maestrul cu o bună pregătire profesională, a primit sarcina să ajute mai mulți utemiști de la spălătorie în însușirea meseriei și cunoașterea amănunțită a caracteristicilor tehnice ale utilajelor cu care lucrează. Candidații de partid Bolos Simion și Suci Vasile au primit sarcina să răspundă fiecare de revizuirea și întreținerea unor grupuri de instalații și utilaje din sectoarele de bază ale uzinei și de a căror bună funcționare este legată direct realizarea sarcinilor de producție. Alți candidați de partid,

printre care și tovarășa Kacso Elena, au fost atrași în brigada artistică de agitație a uzinei.

În majoritatea organizațiilor de bază de la preparația Petrița s-a încetățenit metoda ca membrii de partid cu stagiul mai îndelungat în partid să se ocupe de candidații de partid, îndeosebi de aceia pe care i-au recomandat, ajutîndu-i în permanență să-și îndeplinească sarcinile primite. Iată de pildă, cum s-a ocupat comunistul Pohl Anton de educarea partinică a tovarășului Boier Gheorghe pe care l-a recomandat să intre în rîndurile candidaților de partid. La locul de muncă, tovarășul Pohl s-a ocupat de ridicarea calificării profesionale a tov. Boier pentru a se putea situa în rîndurile evidențiatilor în producție. I-a recomandat să citească Statutul partidului, diferite opere literare, să vizioneze filme educative. Ajutat de comunistul Pohl Anton, tovarășul Boier Gheorghe a devenit inovator.

Văzînd conștiinciozitatea cu care candidatul de partid Boier Gheorghe s-a achitat de sarcinile încredințate, biroul organizației de bază a propus adunării generale ca să-i fie redus stagiul de candidat cu șase luni. Analizîndu-i activitatea din timpul candidaturii, adunarea generală a ajuns la

Z. ȘUȘTAC

(Continuare în pag. 3-a)

Constructorii șantierului 9 Petroșani au dat în folosință, în cele trei luni trecute din acest an, peste o sută de apartamente noi. În prezent, ei își axează activitatea pe o seamă de obiective noi. Printre acestea se numără ridicarea la roșu a blocurilor D și E din Petrița și C 6 din Petroșani, a fabricii de produse lactate — Livezeni, a școlii cu opt săli de clasă — Petroșani, care vor fi terminate în cursul anului. Par-

Noi obiective în lucru

iei cu aceasta se mai execută lucrări de alimentări cu apă, energie electrică, de canalizări, drumuri care vor fi și ele terminate lunile viitoare.

În prezent, pe lotul condus de tov. Hăluț Aurel se află în finisaj trei blocuri noi cu 96 apartamente. În ele se execută zugrăviri, vopsitorii, parchete și instalații. Brigăzile de constructori desfășurînd o susținută întrecere pentru realizarea unor lucrări de cît mai bună calitate. Angajamentul lor este ca pînă la sfîrșitul lunii viitoare, toate aceste blocuri să fie date în folosință.



Minerii Iftode Mihai și David Nicolae lucrează în brigăzi diferite în sectorul XI investiții al minei Petrița. Și brigada unuia și a celuilalt și-a adus din plin aportul la îndeplinirea înainte de vreme a planului de producție pe sector pe primul trimestru al anului.

ȘCOALA EDUCAȚIE



Pregătirea profesională a cadrelor didactice — cerință importantă

Situația slabă la învățatură a unor elevi ca și de altfel mediocritatea care mai există în unele școli din Valea Jiului se explică și prin faptul că nu toți profesorii și învățătorii se prezintă pregătiți pentru lecții, nu își întocmesc cu regularitate planurile zilnice de lecții, nu se străduiesc să transmită cât mai multe cunoștințe elevilor. Aceste lipsuri se reflectă și în nivelul de pregătire al elevilor.

Unii profesori ca, de pildă Ioo Maria, Gilcescu Ileana și Frincu Florenta (Școala de 8 ani nr. 2 Lonea), Iacob Matilda (Școala de 8 ani Aninoasa), Bălănescu Elisabeta (Școala de 4 ani Poroșeni), Avram Doina (Școala medie Petrosani) și alții nu-și îndeplinesc întru totul îndatoririle ce le revin în

privința transmiterii elevilor a unui bagaj cât mai bogat de cunoștințe.

Aceste cadre didactice au folosit prea puțin lecțiile de sistematizare și recapitulare a materialului parcurs, nu s-au străduit să lege unele probleme ale lecției curente cu materialul predat în orele anterioare pentru a reînprospăta și consolida astfel cunoștințele elevilor, au folosit prea puțin materialul didactic intuitiv și demonstrativ. Adesea s-au pregătit slab pentru lecții, nu au urmărit articolele de specialitate care apar în presa și publicațiile didactico-pedagogice pentru a-și reînprospăta cunoștințele, nu au cerut sprijinul cadrelor didactice cu o experiență mai bogată, care folosesc metode eficiente în munca instructiv-educativă.

Din această cauză învățătoarea Moacă Aurelia de la Școala de 8 ani Petrița a făcut greșeli în analiza gramaticală, Gugu Ioan a ajuns la rezolvarea greșită a unor probleme de aritmetică, Mleziva Ecaterina a transmis unele date eronate elevilor privind lecțiile de istorie, iar Chimirel Iosif la geografie.

Aceste lipsuri în pregătirea profesională a unor cadre didactice s-au răsfrânt în mod negativ asupra nivelului de cunoștințe al elevilor.

De aceea este necesar ca toate cadrele didactice să acorde o importanță deosebită propriei lor pregătiri, să caute zi de zi să învețe și să se pregătească temeinic, sistematic pentru a putea face față procesului de învățămînt în continuă dezvoltare.

Recent, la Comitetul regional al P.M.R. Hunedoara-Deva a avut loc o constatare cu directorii școlilor medii și șefii secțiilor de învățămînt raionale și orășenești în legătură cu încheierea situației la învățatură pe primele două trimestre ale anului școlar. Cu această ocazie, au fost dezbătute o serie de probleme privind situația la învățatură a elevilor și aportul cadrelor didactice din Valea Jiului, în îmbunătățirea procesului de învățămînt. Redăm în pagina de față câteva din concluziile care au reieșit la această constatare.

Educatori care și-au înțeles misiunea

Marea majoritate a cadrelor didactice se străduiesc zi de zi, ca elevii pe care-i educă și-i pregătesc pentru viață să posede cunoștințe multilaterale, temeinice, să aibă o conștiință cu adevărat socialistă. Aceștia sînt cei care și-au înțeles pe deplin misiunea lor de educatori.

În rîndul acestora se situează învățători ca Constantin Nătală, Mihai Angela, Ionescu Olimpia, Groza Saveta și alții care se pregătesc temeinic pentru lecții, utilizează metode bune și variate în predarea, fixarea și verificarea cunoștințelor la elevi, obținînd rezultate pozitive.

Profesorii de matematici și fizică ca Șiclovan Ioan, Stoica Ioan, Biendea Ioan, Cotescu Ioan, Jurca Ileana și alții se străduiesc să imprime un conținut cât mai științific lecțiilor, lucrează mult cu elevii rămași în urmă la învățatură, sesizează lipsurile în cunoștințele elevilor și iau măsuri pentru a le remedia, folosesc pe scară largă experiențele de laborator, rezolvă cu elevii nu numai probleme din manual ci și din revistele de specialitate, lucră ce face ca elevii să înțeleagă materia predată.

La chimie, științele naturii, geografie, profesori ca Iancu Emilia, Dup Marieta, Bal Margareta, Krausz Septimia, Duna Elena, folosesc în predarea lecțiilor material de laborator, antrenează elevii la pre-

gătirea și efectuarea unor experiențe, materialul predat îl sistematizează, leagă în mod organic materialul nou de cel predat anterior și actualizează aceste materiale folosind metoda comparației, utilizează schițe detaliate, material didactic, planșe, desene, diafilme.

În studiul limbii române și a limbilor străine, profesorii se străduiesc să îmbogățească vocabularul elevilor, insistînd asupra însușirii conștiente a sensului cuvintelor și expresiilor, asupra utilizării celor mai frumoase cuvinte și expresii folosite în operele unor scriitori, militează pentru însușirea de către elevi a ortografiei și gramaticii limbii române. În rîndul acestor profesori se situează tovarășii Cherciu Nicolae, Stoican Elena, Daniel Lucia, Mitră Octavia, Stănescu Alexandru, Țițescu Maria și alții.

Rezultate bune s-au obținut și la lecțiile de istorie, economie politică și socialism științific unde profesori ca Mihailă Maria, Popescu Ioan, Pîrlianu Simion, Avram Rodica, se pregătesc temeinic pentru lecții, reușind să transmită elevilor cunoștințe științifice la un nivel accesibil puterii lor de înțelegere, folosesc numeroase exemple, fac o legătură strînsă cu lecțiile predate la diferite materii.

Rezultate mai bune decît în trimestrul I, dar nu la nivelul cerințelor

Sarcina primordială a școlii fiind instruirea și educarea multilaterală a elevilor, formarea unor oameni culti și temeinic pregătiți pentru viață, constructori de naștere ai societății socialiste, cadrele didactice li se cere o pregătire profesională, ideologică și pedagogică temeinică.

Majoritatea cadrelor didactice de la școlile din Valea Jiului au înțeles pe deplin sarcinile care le stau în față și au căutat să le traducă în viață. Acest lucru este oglindit de faptul că rezultatele obținute de elevi la învățatură sînt mai bune, că a crescut procentul promoțiilor pe trimestrul II față de trimestrul I al acestui an școlar.

Astfel, dacă în trimestrul I procentul de promoții la clasele I—IV a fost de 89,55 la sută, în trimestrul II el a crescut la 90,60 la sută, la clasele V—VII în trimestrul I procentul promoțiilor a fost de 72,90 la sută, iar în trimestrul II de 78,90 la sută; la clasele VIII—XI în trimestrul I au promovat 68,40 la sută din elevi, iar în trimestrul II 74,60 la sută.

Luînd ca bază de comparație rezultatele obținute în trimestrul II față de trimestrul I al acestui an școlar rezultatele sînt pozitive, ele marcînd o creștere a procentajului de promoții. Cu toate acestea, rezultatele obținute nu ne pot mulțumi deoarece situația la învățatură pe trimestrul II este sub nivelul posibilităților și a condițiilor asigurate pentru buna desfășurare a procesului instructiv-educativ în școli.

Acest lucru arată că în procesul instructiv-educativ care s-a desfășurat în școlile din Valea Jiului s-au manifestat o serie de deficiențe cum ar fi lipsa de perseverență în munca cadrelor di-

didactice, deficiențe manifestate în sistama de notare a elevilor, în verificarea permanentă a cunoștințelor lor, lipsa de control a directorilor școlilor asupra felului cum se achită cadrele didactice de sarcinile pe care le au, în lipsa de colaborare între școală, familie și organizațiile U.T.M. și de pionieri.

Toate acestea au făcut ca realizările să nu fie la nivelul cerut, ca mediocritatea să-și mai găsească loc în unele școli, iar procentul de promoții să nu fie cel dorit.

Scopul de a înarma pe elevi cu cunoștințe temeinice, multilaterale.

nu poate fi atins fără o justă îmbinare a predării cu verificarea cunoștințelor. Verificarea sistematică a cunoștințelor dă posibilitatea profesorului sau învățătorului să cunoască felul în care elevii își însușesc cele predate.

O tendință care s-a făcut tot mai simțită în ultimul timp, este exagerarea care a dus la serioase lipsuri în notarea elevilor.

Bineînțeles, nimeni nu este împotriva faptului ca profesorul să fie exigent în aprecierea cunoștințelor elevilor săi, dar această exi-

Exigență, dar nu... exces

gență să țină seama de particularitățile de vîrstă ai elevilor, de nivelul cerut de materia respectivă și de felul cum însuși cadrul didactic respectiv a reușit să transmită cunoștințele sale elevilor, de conștiințozitatea cu care s-a pregătit pentru predare.

Din păcate sînt însă unele cadre didactice care nu țin cont de aceste cerințe, cum sînt tovarășii Popa Gheorghe (Școala medie Lonea), Trușcă Dumitru și Nichimș Eugenia (Școala medie Lupeni), Dărăbanț Ioan (Școala medie Petrosani), Stamborschi Rozalia (Școala de 8 ani nr. 2 Lonea), Drălea Teodor (Școala de 8 ani nr. 4 Lupeni), Firczak Eugen (Școala medie Vulcan) și alții. Aceste cadre didactice nu apreciază cu destul discernămint cunoștințele elevilor, manifestînd tendința de a da notă cât mai mică, nu sînt apropiați în suficiență măsură de elevi, iar unele din cadrele didactice menționate dau lucrări trimestriale care depășesc gradul de pregătire al majorității elevilor din clasă.

Mai sînt cazuri cînd unii profesori sau învățători în verificarea cunoștințelor se limitează doar la elevii propuși spre seminarizare, în număr de 2—3, neglijînd restul clasei. Așa procedează tovarășii Gilcescu Ileana și Colda Margareta (Școala de 8 ani nr. 2 Lonea), Moldovan Iuliana (Școala de 8 ani nr. 1 Petrița), Kiss Ioan (Școala de 8 ani nr. 4 Petrosani), Grițunic Aurelia (Școala de 8 ani Poroșeni), Ghizele Olimpia, (Școala de 8 ani nr. 1 Lupeni) și alții. La ce duce acest sistem de ve-

rificare a cunoștințelor elevilor? În primul rînd, la obișnuirea elevilor să studieze în salturi, să nu se pregătească temeinic, astfel că notele acordate nu oglindesc nivelul general de pregătire al elevilor. Avînd o singură notă pe trimestru, aceasta poate să fie subiectivă în raport cu cunoștințele elevului: o singură notă mare poate să fie rezultatul unei pregătiri spontane și, invers, o notă mică rezultatul unei nepregătiri întâmplătoare. Tocmai pentru a evita astfel de situații este necesară antrenarea masei de elevi în acțiunea de verificare a cunoștințelor. Așa dar să se noteze exigent, dar să existe exigență și față de metodele proprii folosite de cadrele didactice! Exigența unilaterală, manifestată doar față de elevi, nu este utilă, avînd un efect demoralizator.

De unele excese se fac vinovați și directorii de școli care nu au controlat în suficiență măsură modul în care se aplică sistemul de notare de către cadrele didactice din subordinea lor, dacă aceștia sînt obiectivi în aprecierile pe care le fac, dacă sînt sau nu exigenți față de activitatea lor proprie.

In loc de concluzii

În pagina de față au fost redată câteva aspecte privind felul cum s-a desfășurat procesul instructiv-educativ de la începutul acestui an școlar. Este necesar ca conducerile școlilor, cadrele didactice să ia măsuri în vederea înlăturării lipsurilor semnalate, să folosească metodele cele mai bune în munca instructiv-educativă pentru a încheia cu succes anul școlar.

În această direcție sarcini importante revin și organizațiilor de partid din școli care vor trebui să controleze îndeaproape felul cum se achită cadrele didactice de îndatoririle ce le revin, iar acolo unde se observă neajunsuri să se ia măsuri pentru ca ele să fie înlăturate.

Muncind cu perseverență și abnegație, folosind toți factorii care pot contribui la îmbunătățirea situației la învățatură și disciplină a elevilor se vor putea obține rezultate bune la sfîrșitul anului școlar, rezultate care să fie pe măsura cerințelor și a condițiilor create de partid și guvern.

Preocupare continuă — roade bogate

La Școala de 4 ani din Siatloara, școală înliințată în toamna acestui an, elevii au obținut rezultate bune la învățatură și disciplină. Acest lucru se datorește preocupării atente și perseverente a conducerii școlii față de pregătirea elevilor.

Pentru elevii care locuiesc la o distanță mai mare de școală s-au organizat ore de studiu într-o clasă unde, sub conducerea învățătorului, elevii își pregătesc temele pentru a doua zi.

Ca urmare, elevii posedă cunoștințe temeinice, își fac cu regularitate temele, scriu și se exprimă corect.

Rezultate asemănătoare s-au obținut și de școlile de 4 ani din Banuța, Coroiești, Dealul Babil.



Utemista Iancu Emilia este profesoară de chimie la Școala medie din Lonea. Ca dirigință a elevilor seraliști din clasa a X-a, tovarășa Iancu se preocupă îndeaproape de scriinirea elevilor care întâmpină greutăți la învățatură.

IN CLISEU: Profesoara Iancu Emilia cu un grup de seraliști recapitulînd unele noțiuni de chimie.

Pagină realizată de prof. GH PANFILIE, șeful secției de învățămînt a Sîtatului popular orășenesc Petrosani și C. COTOȘPAN

Gospodarii aninoseni la lucru

Pe calea realizării măsurilor propuse

Primele semne ale sosirii primăverii au solicitat din partea serviciului administrativ al minei luarea unor măsuri menite să dea un aspect mai frumos incintei exploatarei și împrejurimilor acesteia. În acest scop, gospodarii minei Aninoasa și-au propus să zugrăvească clădirile administrative, atelierele, hala fumicarului și alte clădiri.

În ce privește căile de acces spre mină s-au stabilit măsuri de reparație a treptelor, de vopsire a balustradelor și de reamenajare a aleii frunțașilor. Demolarea clădirii din fața puțului auxiliar, amenajarea unei noi uscătorii pentru hainele de sut, a unui atelier de vulcanizare și a unei sifonării, precum și extinderea spațiilor verzi, curățirea și aranjarea materialului în depozitul de lemn — sînt, de asemenea, o parte din măsurile ce și le-au propus să le realizeze în această primăvară gospodarii minei.

Sub îndrumarea tovarășului Mirza Aurel, șeful serviciului administrativ al minei, și cu concursul muncitorilor din sectorul VII, o bună parte din măsurile propuse sînt în curs de realizare. Sînt terminate lucrările de spoire și zugrăvire a clădirilor, de reparație a treptelor, s-au întreprins acțiuni de amenajare a materialului lemnos în depozit, a fost curățit drumul spre poarta nr. 1, s-a amenajat noua uscătorie. La îndeplinirea acestor măsuri au contribuit în mod deosebit zidarii Konyard Lădăslau și Măciucă Florea, echipa de zugrăvi condusă de Deak Francisc, precum și muncitorii Bălan Ioan, Nicolcea Dumitru și Ionel Ioan.

Pentru ca circumscripția să fie mai frumoasă

Zilele trecute, în toate circumscripțiile din comună au fost ținute ședințe în care au fost alese comitetele de circumscripție și s-au făcut noi propuneri de înfrumusețare și gospodărie a circumscripțiilor. La adunarea locuitorilor din circumscripția nr. 35, printre cei aleși în comitetul de circumscripție se numără muncitorul Costinaș Ignat, gospodinele Tămăș Ecaterina și Sandor Georgeta.

În frunte cu comitetul ales, locuitorii acestei circumscripții și-au

propus să participe cu toții la muncile de curățenie, de reparație a gardurilor, de văruire a depedintelor, la curățirea albiei pârului și repararea străzilor.

Tineretul — participant activ la acțiunile gospodărești

Ziua de duminică a fost declarată de tinerii aninoseni zi a muncii patriotice. O dată cu venirea zorilor, numeroși tineri s-au îndreptat duminică trecută spre obiectivele ce și le-au propus să le realizeze. Astfel, o parte din participanți s-au dus la stocul de cărbune, alții la repararea drumului din partea de sus a comunei, iar unii, în parcul minei pentru curățirea terenului și amenajarea de ronduri cu flori. În cele 160 de ore de muncă patriotică prestate de tineri în această zi s-a reparat drumul pe o porțiune de 600 de metri, s-au încărcat aproximativ 100 tone de cărbune din stoc și s-a curățat parcul și terenul de volei din preajma minei.

La aceste acțiuni s-au evidențiat îndeosebi tinerii Pagnejer Ioan, Bustan Iosif, Cuțui Dumitru, Nagy Adalbert, Papuc Nicolae și Condoiu Ioan, care au muncit cu mult entuziasm.

12 aprilie — Ziua cosmonauticii

DOI ANI COSMICI

Se implinesc doi ani de cînd nava cosmică „Vostok”, prima navă cosmică cu om la bord din lume, a efectuat un zbor în jurul Pămîntului, întorcîndu-se cu bine pe pămîntul patriei noastre.

Ziua de 12 aprilie a devenit o mare sărbătoare — Ziua Cosmonauticii.

Noi, aviatorii cosmonauți, călătorim des, stăm de vorbă cu oamenii muncii. La una din aceste întâlniri s-a discutat de ce primul pas în cucerirea Cosmosului a fost făcut de oamenii sovietici.

— Datorită înțelepciunii constructorilor noștri, care au făcut posibile asemenea zboruri — a fost de părere unul dintre participanții la discuție.

— Datorită cutezanței științei noastre sovietice — a spus altul.

Iar al treilea, un muncitor în vîrstă, a adăugat:

— Aceasta este o nouă victorie a orînduirii sovietice.

Ultima frază avea un sens profund. Cînd de pe rampa de lansare a cosmodromului Baikonur s-a înălțat spre ceruri în rotoapele de fum și flăcări prima navă cosmică „Vostok” fîcînd se gîndea: „Iată încă o victorie remarcabilă a socialismului!”

Da, așa este. Vor trece zeci și sute de ani, dar oamenii nu vor

uita că asaltul Cosmosului a porțit din Uniunea Sovietică.

Acum asaltul continuă. Cel doi ani care au trecut pot fi numiți pe drept cuvînt ani „cosmici”. În primul rînd în acești ani știința și tehnica sovietică, cosmonautica noastră s-au dezvoltat necontenit. Primului zbor i-a urmat al doilea — nava cosmică sovietică „Vostok-2” a efectuat 17 rotații orbitale în jurul Pămîntului. Și, în sfîrșit, anul trecut la primele două zboruri cosmice s-a adăugat al treilea — zborul în grup, al celor două nave „Vostok-3” și „Vostok-4”, care au înconjurat Pămîntul în total de 112 ori. Acesta a însemnat un nou și remarcabil pas în istoria dezvoltării cosmonauticii sovietice, deoarece pentru prima dată doi aviatori-cosmonauți s-au aflat în același timp în Cosmos la o distanță de 6,5 km. unul de altul, menținînd o legătură sigură și permanentă între ei.

La aceasta trebuie adăugată seria remarcabilelor cercetări ale spațiului cosmic efectuate de sateliții sovietici, înzestrați cu o mare varietate de aparate, și, în sfîrșit, lansarea cu succes a stației automate interplanetare „Marte-1” care parcurge vertiginos distanța dintre cele două planete.

Doi ani — este un interval scurt,

din punct de vedere istoric. Dar cînd te gîndești ce au însemnat ei pentru patria noastră, pe întinsul căreia se înalță construcțiile lui minoase ale comunismului, vezi în fața ochilor transformări mărețe. Poporul sovietic, popor-erou, a îndeplinit multe în acest interval. Au fost desțelenite mii de hectare, construite sute de fabrici și uzine, mii de locuințe, au fost create noi mașini și linii automate, care ușurează munca omului.

La prima aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie Lenin a urmărit din Piața Roșie zborul unui avion sovietic. Mășina cu motor și viteză mică plutea deasupra Moscovei noastre. V. I. Lenin îi urmărea evoluțiile simple și poate că se gîndea în acele clipe la viitorul aviației și cosmonauticii noastre.

După 43 de ani, în aceeași piață, poporul sovietic saluta pe cosmonauții, constructorii și oamenii de știință datorită cărora au putut fi îndeplinite primele zboruri cosmice, care au croit omenirii drumul în Cosmos.

Aceasta este o mărturie vie a faptului că poporul sovietic, care sub conducerea înțeleaptă a Partidului Comunist pășește pe drumul indicat de Lenin, a obținut succese remarcabile în dezvoltarea științei și tehnicii.

Acum, întreaga lume vede limpede că rampa sigură de lansare de pe care Uniunea Sovietică își trimite în Cosmos minunatele sale nave, dotate după ultimul cuvînt al tehnicii, este socialismul. Patria noastră înflorește și devine din ce în ce mai frumoasă, iar po-

(Continuare în pag. 4-a)

Grijă permanentă pentru educarea candidaților de partid

(Urmare din pag. 1-a)

concluzia că tov. Boier s-a pregătit temeinic, a muncit cu stăruință pentru ridicarea nivelului său politic și l-a primit în rîndurile membrilor de partid cu stagiul redus.

Preocuparea comunistilor față de educarea partinică a celor care i-au recomandat să intre în rîndurile membrilor și candidaților de partid, încredințarea de sarcini concrete, reprezintă numai o parte din măsurile luate pentru educarea marxist-leninistă a candidaților și noilor membri de partid. Comitetul de partid și organizațiile de bază urmăresc îndeaproape creșterea nivelului politic și ideologic al candidaților și noilor membri de partid. În acest scop, toți candidații sînt încadrați în învățămîntul de partid.

Deosebit de utile s-au dovedit a fi conferințele organizate în fața candidaților și noilor membri de partid pe teme ca: Creșterea rolului conducător al partidului în perioada de desăvîrșire a construcției socialiste, „Drepturile și îndatoririle statutare ale membrilor de partid” etc.

Toate acestea contribuie la pregătirea temeinică a candidaților în timpul stagiului, la ridicarea lor la nivelul cerut unui comunist. Nu putem însă trece cu vederea că unele organizații de bază nu acordă atenția cuvenită educării candidaților și noilor membri de partid, precum și lărgirii continue a rîndurilor organizațiilor de bază. Exemple negative în această privință îl constituie organizația de bază nr. 2, din sectorul de briche-taj (secretar tov. Perdi Ștefan) precum și organizația de bază nr. 3 de la linia normală (secretar tov. Miha Gheorghe) care nu întreprind acțiuni educative cu candidații de partid.

Comitetul de partid și organizațiile de bază de la prepararea Petřila pot și trebuie să-și întărească activitatea de educare partinică a noilor candidați și membri de partid, să facă tot ce le stă în putință pentru ca stagiul de candidat să devină o adevărată școală a educației comuniste.



Tînărul mecanic subteran Marton Iosif de la mina Lupeni este un pasionat al pensulei și sevele-tului. El are posibilitatea ca după orele de muncă să-și dezvolte aceste aptitudini la cercul de arte plastice din cadrul clubului sindicatelor din Lupeni. Clișeul de mai sus îl înfățișează pe tînărul pictor amator transpunînd pe pînză o imagine a muncii avîntate ce se desfășoară în adîncuri pentru mai mult cărbune.

Reportajul zilei: Fire miraculoase

Mumia faraonului a zăcut timp de 3000 de ani pe pămînt și a rămas totuși intactă. Pinza în care era înășurată a protejat rămășițele faraonului împotriva microbilor-distrugetori vechii egipteni cunoșteau secretul îmbibării țesăturii cu o substanță miraculoasă.

Acest secret, uitat timp de secole, a fost dezlegat în secolul XX. În timpul celui de-al doilea război mondial au apărut materiale, care protejau împotriva infecțiilor. Ele prezentau însă dezavantajul că nu puteau fi întrebuințate decît o singură dată: nu puteau fi spălate.

...Pufuri de fire extrem de fine, măsoase, de culoare albă, gălbui sau catenii. Prin aspectul lor exterior seamănă cu fibrele obișnuite de bumbac. În mod plastic ar li putut li numite „devoratori de microbi”. Aceste fire nu numai că nu permit diferitelor bacterii să ciuperci să se multiplieze sub țesătură, ci și le distruge la o distanță, de o rază de 10—12 mm. formînd un fel de barieră în jurul omului.

Asemenea fire au fost obținute la Institutul textil din Leningrad, la laboratorul condus de profesorul A. I. Meos. Materialele te-

sute din aceste fire, active din punct de vedere biologic, pot fi spălate cu săpun și apă caldă.

În colaborare cu academicianul S.A. Ghiller de la Academia de Științe a R.S.S. Letone, lucrătorii laboratorului au realizat reactivi care mîc. În legătură chimică trancă cu hrul. S-a reușit astfel să se realizeze materiale ale căror proprietăți bactericide se mențin pînă la uzura totală a țesăturii. Țesătura — „bacteriofagă” poate birui agenții infecțiilor intestinale, ai pneumoniilor, diferitelor procese de supurație, ca și microbii unor boli de piele.

Ce perspective deschide această descoperire a oamenilor de știință?

— Imaginați-vă o sală de operații fără sterilizatoare, mi-a răspuns L. A. Voit, candidat în științe chimice. — De ce să mai dezinfecțezi bandajele, halatele, fi-rele chirurgicale, cînd țesătura însăși „ucreează” mai bine decît oricare autoclavă? Se vor bucura și lucrătorii din industrie, alimentară, care vor căpăta un material ce se va permite să păstreze și să conserve în condiții perfect aseptic produsele alimentare. Desigur că și sugariilor le va fi de mare folos un trusou „antimicrobial”. Iar cosmonauții care

se vor îndrepta spre planete îndepărtate vor avea nevoie de un costum protector, activ din punct de vedere biologic. Într-un cuvînt, țesătura aceasta va cunoaște o aplicare universală.

— În prezent pregătim la fabrica de fibre artificiale din Leningrad o tranșă semiindustrială din nou material, — ne-a relatat profesorul A. I. Meos. Din fibrele pe care le vom obține, se va fabrica apoi țesătura bactericidă.

La laboratorul Institutului textil din Leningrad s-au realizat însă nu numai „fibre-sanitari”. Am văzut cum cineva a apropiat un chibrit aprins de un mic ghem de fibre. Ele nu numai că nu au luat foc, dimpotrivă au stins imediat flacăra. Oamenii de știință au pus la punct o metodă de proprietăți „neinflamabile”. De îndată ce o flacăra s-a apropiat de lucrare, care comunică fibrelor fir, el se încălzește și... degajă substanțe care o sting.

„Fibrele-pompierei” vor cunoaște o largă aplicare ca material de tapiserie în încăperile unde este necesară o mai mare protecție împotriva incendiilor.

„Ioniții reprezintă un nou tip de polimeri. Ei amintesc de nisipuri multicolore și sînt capabili

să absoarbă din soluții diferite săruri, acizi și baze. De fapt, ar putea fi asemuși cu niște originale filtre care rețin numai moleculele, lăsînd să treacă amestecurile necesare. Cu ajutorul ioniților pot fi purificate apele de scurgere, pot fi captate metalele nobile și neferoase, poate fi distilată apa. La termocentrale, în medicină, la fabricile de zahăr ioniții constituie ajutoare de nădejde și totodată letine.

Din păcate însă polimerii schimbători de ioni se îmbicsesc repede, depunerile pot fi greu purtificate și ioniții trebuie mereu schimbați.

Cercetătorii de la laboratorul de probleme „au adaptat” fibra pentru a fi schimbătoare de ioni. Țesătura din aceste fibre poate fi ușor spălată de depuneri și deci folosită pentru a doua oară.

Experiențele efectuate în ultimul timp au arătat că se pot realiza și fibre schimbătoare de electroni, care vor permite, de pilda, să se separe argintul pur sau iodul elementar din soluțiile sărurilor lor.

Chimiști, pompieri, sanitari... Oamenii de știință de la laboratorului din Leningrad continuă însă munca pentru a dezvolta cit mai mult „repertoriul” și „rolul” acestor fire miraculoase...

A. GRIGORIEVA

VIATA INTERNATIONALA

O.N.U.: Dezbateri pe marginea situației din Africa de sud

NEW YORK 11 (Agerpres).

La 10 aprilie a avut loc o nouă ședință a Comitetului special al O.N.U. pentru examinarea problemelor privind aplicarea Declarației O.N.U. pentru acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale.

Reprezentantul Republicii Mali, Mamadou Traore, a propus ca O.N.U. să intervină în rezolvarea situației din Africa de sud-vest, unde guvernul sud-african desface o cruntă teroare rasistă. El a propus, de asemenea, examinarea situației din Africa de sud-vest în Adunarea Generală O.N.U. și Consiliul de Securitate, propunând în același timp aplicarea următoarelor măsuri: încetarea mandatului Republicii sud-africane asupra acestui teritoriu, evacuarea tuturor forțelor militare sud-africane, eliberarea tuturor deținuților politici, instituirea unei reprezentanțe a O.N.U. în scopul men-

ținerii ordinii, asigurării serviciilor publice și pregătirea alegerilor generale.

În cuvântul său, N. Fedorenko, reprezentantul Uniunii Sovietice, a condamnat din nou politica rasistă promovată de autoritățile sud-africane în acest teritoriu. El a demascat, de asemenea, sprijinul primit de guvernul lui Verwoerd din partea cercurilor monopoliste americane, engleze, vest-germane și altele și a subliniat necesitatea luării unor măsuri neîntârziate de către O.N.U. pentru a pune capăt acestei stări de lucruri din Africa de sud-vest.

Au mai luat cuvântul delegații Etiopiei, Cambodgiei și altor țări, care s-au pronunțat pentru aplicarea hotărârilor Adunării Generale a O.N.U. cu privire la instituirea unor sancțiuni împotriva guvernului rasist sud-african, mergându-se pînă la ruperea relațiilor diplomatice și economice.

VAL DE GREVE ÎN FILIPINE

MANILA 11 (Agerpres).

Valul luptei greviste a cuprins în ultimele zile și Filipinele.

Potrivit unei știri din Manila, încă din 8 aprilie sînt în grevă piloții din aviația civilă filipineză. Greva, care a paralizat aproape în întregime traficul aerian intern și internațional, a fost declarată în sprijinul cererii de a li se mări salariile.

Accionii greviste au fost organizate și de muncitorii din porturile filipinene. 3.000 de docheri au declarat o grevă generală de o zi în sprijinul cererii de reprimire a muncitorilor concediați.

În întreprinderile textile din provincia Rizal au declarat grevă aproape 2.000 de muncitori care au cerut, de asemenea, sporirea salariilor.

— ○ —

Declarația

lui Haile Selassie I

ADDIS-ABEBA 11 (Agerpres).

În legătură cu deschiderea în luna mai la Addis-Abeba a conferinței șefilor statelor africane, Haile Selassie I, împăratul Etiopiei, a făcut o declarație în care subliniază că această conferință va analiza măsurile care trebuie luate pentru ca acele țări care se află încă sub robia colonială să obțină cât mai grabnic independența. Conferința va elabora de asemenea, o cartă africană comună, care va pune capăt existenței diferitelor grupări de state africane.

LUPTA DE ELIBERARE ÎN GUINEEA PORTUGHEZĂ IA AMPLOARE

PARIS 11 (Agerpres).

„Bombardamentul efectuat de patru avioane militare portugheze asupra satului senegalez Boumack, în apropierea frontierei de nord-vest a Guineei portugheze, reamintește lumii că o răscoală armată a africanilor din „provinciile portugheze de peste mării” nu se limitează numai la Angola” — transmite agenția France Presse într-un comentariu consacrat intensificării luptei de eliberare națională a africanilor din coloniile portugheze.

Potrivit agenției, „în ciuda măsurilor de precauție luate de guvernul portughez cu scopul de a se păstra tăcere asupra extinderii răscoalei în alte patru „provincii africane” (Mozambic, Guineea portugheză, insulele Capului Verde și insula Santome) se știe de acum prin intermediul informațiilor care au reușit să ajungă la Paris, că lupta armată a căpătat deja de mult timp, cel puțin în Guineea portugheză, proporții foarte serioase”. În legătură cu aceasta, agenția citează un comunicat din 15 martie al Partidului african al independenței din Guineea portugheză, în care s-a anunțat că „a fost încheiată o nouă etapă și că în urma numeroaselor operații desfășurate în ultimele șase luni,

naționaliștii dispun de armament suficient pentru a accepta să înfrunte importante contingente portugheze.

Comunicatul Partidului african al independenței din Guineea portugheză menționează, în același timp luptele care au avut loc din ianuarie pînă în martie între patrioții guineezi și trupele portugheze în regiunile Cubissaco, Fulacunda și în insula Bolama.

Situația nefavorabilă a economiei țărilor vest-europene

LONDRA 11 (Agerpres).

Comisia Economică O.N.U. pentru Europa a dat publicității un raport cu privire la evoluția situației economice în țările Europei occidentale în cursul anului 1962. În acest raport se subliniază în special că Marea Britanie este țara vest-europeană care prezintă imaginea cea mai nefavorabilă în ce privește situația economiei sale în anul care a trecut. „Anglia beneficiază de trista distincție de a fi singura țară vest-europeană unde volumul producției naționale a rămas pur și simplu neschimbat față de anul

precedent” — se spune în raport. Anglia este, de asemenea, una din țările din Europa occidentală în care situația șomajului s-a înrăutățit simțitor în anul 1962.

În general, în raport se constată că, fără excepție, investițiile în diferitele ramuri ale industriilor țărilor vest-europene au scăzut în cursul anului trecut. În schimb costul vieții a crescut în cele mai multe dintre aceste țări cu 4 pînă la 5 la sută față de anul 1961 și în cele mai multe din ele indicele costului vieții era în 1962 cu 7 pînă la 12 la sută mai mare decât în 1958.

12 aprilie — Ziua cosmonauticii

DOI ANI COSMICI

(Urmare din pag. 3-a)

porul muncitor pășește cu încredere înainte.

Lansarea ultimelor nave cosmice cu om la bord stau măturle că, întocmai ca pe Pământ, noi pășim în frunte și în cucerirea Cosmosului. În mesajul C.C. al P.C.U.S. și al guvernului sovietic adresat oamenilor de știință, constructorilor, inginerilor, tehnicienilor muncitorilor, tuturor colectivelor și organizațiilor care au contribuit la înfăptuirea zborului cosmic de lungă durată în grup pe navele „Vostok-3” și „Vostok-4”, se menționa în mod just că „succesele Uniunii Sovietice în cucerirea Cosmosului demonstrează încă o dată în mod convingător de ce forțe creatoare neîpuizabile dispune societatea noastră socialistă. Astăzi, întreaga lume poate vedea de ce fapte mărețe de eroism este capabil poporul sovietic — constructor activ și conștient al comunismului”.

Da, așa este! În cei doi ani care s-au scurs de la prima incursiune istorică în Cosmos, noi am vizitat multe țări, ne-am întâlnit cu țărani din India și Indonezia, cu oameni de știință din Cehoslovacia, cu muncitori forestieri din Finlanda, și studenți din Japonia. Cu oameni de afaceri din America și metalurgiști din Polonia — și pretutindeni pe toate continentele, oameni de cele mai diferite stări sociale au salutat din toată inima remarcabilele succese ale Țării Sovietice.

Uneori presa din S.U.A. a încercat să dovedească că Uniunea Sovietică și S.U.A. ar dispune de un număr identic de cosmonauți. Dar adevărul iese la lumină pretutindeni și întotdeauna. Oare poate fi comparată importanța zborurilor noastre cu acelea ale americanilor, cele 130 de rotații ale noastre cu cele 12 rotații și două salturi în cosmos ale americanilor? Și dacă comparăm timpul petrecut în starea de imponderabilitate și mai adăugăm și faptul că noi am înfăptuit primul zbor în grup de mai multe zile! Mai este nevoie de vreun comentariu?

Da, noi pășim în frunte. Așa și trebuie, deoarece noi sîntem cetățenii celei mai juste și mai înțelepte orînduirii sociale din lume, cetățeni ai primului stat al muncitorilor și țăranilor, creat de marele Lenin. Spațiul cosmic care

înconjoară planeta noastră a fost străbătut pentru prima oară de reactoarele navelor cosmice sovietice. Primele nave care s-au îndreptat spre stele aveau la bord mîndrele stele sovietice în cinci colțuri. Și pe bună dreptate ne mîndrim cu aceasta.

Iată de ce, sărbătorind a doua aniversare a Zilei Cosmonauticii, noi nu privim numai drumul parcurs și ne amintim de zborurile înfăptuite, dar privim totodată cu bucurie spre viitor. Nu este în firea omului sovietic să se oprească la jumătatea drumului și să se mulțumească cu realizările obținute. El trebuie să privească înainte spre ziua de mîine, spre viitor. Și privind spre viitorul apropiat al cosmonauticii sovietice, noi ne gîndim la ziua cînd familia noastră de cercetători ai Cosmosului, deocamdată nu prea numeroasă, se va înmulți, completîndu-se cu noi „frați cosmici”.

Ne gîndim la cei ale căror nume sînt încă necunoscute, la cosmonauții — nr. 5, 6, 7, 8, 9 s.a.m.d. În prezent ei nu pierd nici o clipă, își petrec tot timpul la studii și antrenament. În timpul antrenamentelor ei își călesc voința și corpul la aparatura complicată, deprinzîndu-se să îndeplinească cele mai grele sarcini care se pot ivi în timpul zborului. Noi știm că ei se pregătesc cu entuziasm pentru noile zboruri cosmice și sîntem convinși că vor îndeplini cu cinstoarea sarcină care le va fi încredințată de partid și guvern, căci mîntea lor este limpede, voința fermă, iar inimile — pline de dragoste nefermă pentru patria lor socialistă.

În ceea ce ne privește pe noi patru, visăm cu toții la noi statură, sarcini și mai complicate, ne antrenăm cu perseverență și încredințăm partidul, guvernul și poporul nostru că vom fi gata întotdeauna să îndeplinim orice nouă misiune.

Vă felicităm, dragi tovarăși, cu prilejul Zilei Cosmonauticii!

Aviatorii cosmonauți, Eroi ai Uniunii Sovietice, locotenent-colonel Iuri Gagarin, locotenent-colonel Gherman Titov, maior Andrian Nikolaev, locotenent-colonel Pavel Popovici.

PROGRAM DE RADIO

13 aprilie

PROGRAMUL I. 7,30 Sfatul medicului, 8,00 Sumarul presei centrale, 9,00 Roza vînturilor, 9,25 Muzică populară românească și a minorităților naționale, 10,15 Cîntece pentru cei mici, 11,05 Arie din opere, 12,30 Muzică ușoară românească, 14,00 Muzică ușoară cerută de ascultători, 14,30 Din folclorul popoarelor, 15,00 Concert distractiv, 15,45 Recital de poezie Versuri închinată patriei socialiste, 16,15 Vorbește Moscova!, 17,10 Scene din opera „Trubadurul” de Verdi, 18,20 Program muzical pentru frunțași în producție din industrie și agricultură, 19,10 Muzică ușoară sovietică, 19,30 Muzică de dans, 20,15 Cîntă Maria Tănase, 20,30 Muzică de dans, 21,15 Șantier editorial. Cu microfonul la Editura pentru literatură, 21,25 Muzică populară cerută de ascultători. PROGRAMUL II. 12,35 Fragmente din opereta „Văduva veselă” de Lehar, 13,40 Orchestre de muzică ușoară, 15,00 Melodii populare din Oltenia și Muntenia, 17,00 Potpuriuri, 18,05 Cîntă soprana Lella Cincu și basul Nicolae Florei, 19,00 Muzică populară cerută de ascultători, 19,30 Pe teme internaționale, 20,00 Muzică de dans, 21,45 Agendă teatrală, 22,00 Muzică de dans.

BONN. — Superioritatea Uniunii Sovietice în domeniul tehnic s-a afirmat tot mai mult în ultimii ani declară cunoscutul savant vest-german, prof. Senger, specialist în domeniul tehnicii rachetelor, într-un interviu acordat revistei „Christ und Welt”. Prof. Senger subliniază că superioritatea Uniunii Sovietice a crescut în domeniul „hotărîtoare” ale tehnicii zborurilor cosmice cum sînt crearea puternice motoare de rachete și tehnica teleghidrii.

NEW YORK. — În seara zilei de 10 aprilie avionul de transport cu reacție „C-133”, aparținînd forțelor aeriene militare ale S.U.A., sa prăbușit în flăcări în apropiere de baza aeriană de la Travis (California). Cei nouă membri ai echipajului au murit. Aparatul s-a prăbușit în bălțile din jurul bazei aeriene și a ars timp de o oră. Cauzele accidentului nu sînt cunoscute, totuși, potrivit primelor informații, aparatul era în flăcări încă înainte de a încerca să aterizeze.

CANBERRA. — Potrivit datelor oficiale, în 1962 în industria Australiei au avut loc 1.813 conflicte de muncă la care au participat peste 350.000 de muncitori. Ca urmare a acestui fapt s-au pierdut peste 500.000 zile de muncă. Deosebit de mare este numărul con-

În câteva rînduri

licitelor de muncă în industria petroliferă și constructoare de mașini, în construcții, transporturi și în porturi.

AMSTERDAM. — Un incendiu, considerat ca fiind cel mai mare din perioada de după război, a distrus în seara zilei de 9 aprilie un depozit de mărfuri de lîngă Amsterdam. Pagubele materiale se cifrează la 2-3 milioane de guldeni.

EIMA. — În Peru a început noul an de învățămînt. Aproximativ un milion de copii din țară sînt lipsiți de posibilitatea de a frecventa școala din cauză că sînt extrem de săraci, precum și din cauză că nu există suficiente locuri de școală și învățători.

CARACAS. — Agențiile de presă anunță noi ciocniri între poliția din Caracas și membri ai Frontului de eliberare națională din Venezuela. Potrivit agenției United Press Internațional, într-o clădire, chiar în centrul Caracasului poliția a descoperit un grup de membri ai acestui front și a deschis focul împotriva lor. Lupta a durat 4 ore. Au fost arestate 200 de persoane.

DJAKARTA. — După cum a-

nunță agenția Anjara, la 10 aprilie Consiliul conducătorilor triburilor dayak din întreaga insulă Borneo a declarat că sprijină lupta poporului din Kalimantan de nord (Borneo) condusă de primul ministru Azhari.

PISA. — În cadrul unei prelegeri ținute recent la Universitatea din Pisa, prof. Letterio Donato a declarat că turnul de la Pisa se poate prăbuși în timpul generației noastre.

Clopotnița turnului, înaltă de 54,60 metri, a fost construită cu 789 de ani în urmă. Cu fiecare an, turnul s-a înclinat tot mai mult. În prezent înclinația lui față de axul perpendicular este de aproximativ 5,18 metri.

LA PAZ. — După cum transmite agenția Associated Press, la 10 aprilie, cu prilejul aniversării a 11 ani de la venirea la putere a partidului de guvernămînt din Bolivia, Mișcarea revoluționară națională, în capitala țării, La Paz, s-au produs incidente violente între grupuri rivale ale acestui partid. Ciocnirile au avut loc în momentul cînd 20.000 de membri ai partidului participau la o paradă

în centrul orașului. În urma incidentelor, două persoane au fost ucise și multe altele rănite.

HAGA. — Administrația minelor carbonifere din Olanda a concediat peste 300 de mîneri spanioli, care lucrează în minele olandeze. Administrația a luat această hotărîre după refuzul minerilor de a înceta greva declarată în semn de protest împotriva condițiilor de trai existente și a salariilor mizere.

Devenind șomeri, numeroși mîneri spanioli au și părăsit Olanda.

LIMA. — Ziarul peruvian „Ultima Hora” a anunțat la 10 aprilie că o ambarcațiune ușoară cu pînze „Salgari”, pe bordul căreia se află o tînără chiliană, Patricia Roland, și alți doi tineri din același țară, a reușit să străbată Oceanul Pacific și să ajungă în arhipelagul Polineziei. Ambarcațiunea a părăsit portul peruvian El Callao la 24 februarie, în ciuda interdicției autorităților din Peru de a ieși în largul oceanului și se îndreaptă spre Takiti.

NEW YORK. La 10 aprilie, în orașul Birmingham din statul Alabama au avut loc noi incidente rasiste. Potrivit agenției France Presse, poliția a operat 25 de arestări în rîndurile manifestațiilor negri.